
Gemeinde Wusterhausen/Dosse
-Amt für Innere Verwaltung/Bildung und Soziales - 09.10.2024

Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 25.06.24

Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 22:17 Uhr

Ort der Sitzung: Stadtsaal Wusterhausen, Domstraße 35, 16868 Wusterhausen/Dosse

Anwesend: Anwesenheitsliste
Gäste: Anwesenheitsliste

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden und Übergabe der Sitzungsleitung
an das nach Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit

3. Bestellung eines Schriftführers und dessen Stellvertreters

4. Änderungsanträge zur und Feststellung der Tagesordnung

5. Wahl des Vorsitzenden und dessen Stellvertreter

5.1. Bildung eines Wahlausschusses

5.2. Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung BV/001/2024

5.3. Wahl des ersten Stellvertreters des Vorsitzenden der Gemeindevertretung BV/002/2024

5.4. Wahl des zweiten Stellvertreters des Vorsitzenden der Gemeindevertretung BV/003/2024

6. Information an den Vorsitzenden über die gebildeten Fraktionen durch die 
Fraktionsvorsitzenden und Bekanntgabe an die Gemeindevertretung

7. Beschlussfassung

7.1. Festlegung der Anzahl der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses und dessen 
Vorsitz

BV/004/2024

7.2. Bestellung der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses und dessen Stellvertreter BV/005/2024

7.3. Bildung von Fachausschüssen der Gemeindevertretung BV/006/2024

7.4. Feststellung der Sitzverteilung und Besetzung der Fachausschüsse BV/007/2024

7.5. Empfehlung der Gemeindevertretung zur Besetzung des Aufsichtsrates der Wusterhausener
Wohnungsbaugesellschaft mbH

BV/008/2024

7.6. Wahl der Vertreter und Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Wasser- und 
Abwasserverbandes "Dosse"

BV/009/2024

7.7. 7. Änderungssatzung zur Satzung der Gemeinde Wusterhausen/Dosse zur Umlage der 
Verbandsbeiträge der Wasser- und Bodenverbände "Dosse-Jäglitz", "Oberer Rhin-Temnitz" 
und "Rhin-/Havelluch"

BV/010/2024

7.8. Überplanmäßige Mittelbereitstellung für das Bauvorhaben - Errichtung einer Sohlgleite und 
Ersatzneubau eines Durchlasses im Strenkgraben

BV/011/2024
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8. Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 
letzten Sitzung

9. Verabschiedung und Ehrung ausgeschiedener Mandatsträger

10. Bericht des Bürgermeisters

11. Einwohnerfragestunde

12. Behandlung der Anfragen der Gemeindevertreter

13. Einwohnerfragestunde

14. Beratung

14.1. 1. Änderungssatzung zur Satzung über Aufwands-, Verdienstausfall- und 
Auslagenentschädigung für Gemeindevertreter/innen, sachkundige Einwohner/innen, 
Ortsvorsteher/innen und Mitglieder der Ortsbeiräte der Gemeinde Wusterhausen/Dosse

BV/012/2024

14.2. Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Wusterhausen/Dosse BV/013/2024

14.3. Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Wusterhausen/Dosse

BV/014/2024

14.4. Sitzungsplan 2. Halbjahr 2024

14.5. Informationen

15. Belehrung der Gemeindevertreter

Öffentlicher Teil

Zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden und Übergabe der Sitzungsleitung an das 
nach Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertretung

Herr Grube begrüßt die Anwesenden und eröffnet die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung. Er gratuliert den 
Gemeindevertretern zur Wahl und übergibt den Vorsitz an das nach Lebensjahren älteste Mitglied, Herrn Jacques Henry. 

Zu TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Herr Henry begrüßt die Anwesenden.  Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wurde festgestellt. Von 19 Gemeindevertretern
sind 18 anwesend. Herr Schnick ist entschuldigt. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.   

Zu TOP 3 Bestellung eines Schriftführers und dessen Stellvertreters

Frau Oberschal wird als Schriftführerin bestellt. Die Stellvertretung wird bei Bedarf durch die Verwaltung geregelt.

Zu TOP 4 Änderungsanträge zur und Feststellung der Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge zur öffentlichen Tagesordnung vor. Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 

Zu TOP 5 Wahl des Vorsitzenden und dessen Stellvertreter

Zu TOP 5.1 Bildung eines Wahlausschusses

Für die Besetzung des Wahlausschusses werden folgende Personen vorgeschlagen: 

- Herr Jürgen Gottschalk
- Herr Tobias Kaminski
- Frau Franziska Seeger

Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
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Zu TOP 5.2 Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung
Vorlage: BV/001/2024

Im Namen der Fraktion Unabhängige Wählergemeinschaft wird Herr Oliver Grube als Vorsitzender der Gemeindevertretung
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht eingereicht. 

Herr Tackmann stellt den Antrag auf offene Wahl.
18 Ja  0 Nein  1 Enthaltung  

Die Abstimmung erfolgt offen.

Die Gemeindevertretung wählt Herrn Oliver Grube zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung.

Ja 17  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0  

Herr Grube nimmt die Wahl zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung an. 
Herr Henry übergibt an Herrn Grube den Vorsitz der Gemeindevertretung. 

Zu TOP 5.3 Wahl des ersten Stellvertreters des Vorsitzenden der Gemeindevertretung
Vorlage: BV/002/2024

Im  Namen  der  Fraktion  Unabhängige  Wählergemeinschaft  wird  Herr  Axel  Herrmann  als  erster  Stellvertreter  des
Vorsitzenden der Gemeindevertretung vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht eingereicht. 

Herr Grube stellt den Antrag auf offene Wahl.
19 Ja  0 Nein  0 Enthaltung  

Die Abstimmung erfolgt offen.

Die Gemeindevertretung wählt Herrn Axel Herrmann zum ersten Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung.

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Herr Herrmann nimmt die Wahl zum ersten Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung an. 

Zu TOP 5.4 Wahl des zweiten Stellvertreters des Vorsitzenden der Gemeindevertretung
Vorlage: BV/003/2024

Im  Namen  der  Fraktion  DIE  LINKE  wird  Frau  Petra  Buschke  als  zweite  Stellvertreterin  des  Vorsitzenden  der
Gemeindevertretung vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht eingereicht. 

Herr Grube stellt den Antrag auf offene Wahl.
19 Ja  0 Nein  0 Enthaltung  

Die Abstimmung erfolgt offen. 

Die Gemeindevertretung wählt Frau Petra Buschke zur zweiten Stellvertreterin des Vorsitzenden der Gemeindevertretung.

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Frau Buschke nimmt die Wahl zur zweiten Stellvertreterin des Vorsitzenden der Gemeindevertretung an. 

Zu TOP 6 Information an den Vorsitzenden über die gebildeten Fraktionen durch die Fraktionsvorsitzenden 
und Bekanntgabe an die Gemeindevertretung

Folgende Fraktionen haben sich gebildet und sind vertreten:

Fraktion Unabhängige Wählergemeinschaft (UWG) Vorsitzender:    Axel Herrmann
Stellvertreter:   Thomas Wisotzki

Fraktion Wusterhausen kann mehr (WKM) Vorsitzender:    René Ide
Stellvertreter:    Lothar Schnick
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Fraktion DIE LINKE  (DIE LINKE) Vorsitzender:    Uwe Tackmann
Stellvertreterin: Petra Bsuchke

Fraktion Christlich Demokratische Union Deutschlands (CDU) Vorsitzender:    Jens-Dieter Engelhardt
Stellvertreter:    Ingolf Berber

Fraktion Ländlicher Raum (LäR) Vorsitzende:     Doreen Grube
Stellvertreter:    Dirk Blume

Zu TOP 7 Beschlussfassung

Zu TOP 7.1 Festlegung der Anzahl der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses und dessen Vorsitz
Vorlage: BV/004/2024

Die Gemeindevertretung beschließt die Bildung des Haupt- und Finanzausschusses mit sechs Gemeindevertretern und je
einem  Stellvertreter.  Der  Bürgermeister  als  stimmberechtigtes  Mitglied  führt  den  Vorsitz  des  Haupt-  und
Finanzausschusses.

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.2 Bestellung der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses und dessen Stellvertreter
Vorlage: BV/005/2024

Die Gemeindevertretung bestellt folgende Mitglieder und deren Stellvertreter für den Haupt- und Finanzausschuss:

Mitglieder                                                Stellvertreter

Blume, Dirk                                             Brandt, Burkhard

Engelhardt, Jens-Dieter                          Berber, Ingolf

Grube, Oliver                                          Grube, Doreen

Herrmann, Axel                                       Wisotzki, Thomas

Ide, René                                                Schnick, Lothar

Tackmann, Uwe                                      Buschke, Petra

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.3 Bildung von Fachausschüssen der Gemeindevertretung
Vorlage: BV/006/2024

Die Gemeindevertretung bildet neben dem Haupt- und Finanzausschuss folgende fakultative Fachausschüsse mit je
sieben Sitzen:
Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bauen und Ordnung (GBO)
Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus (SKT)
Neben  den  Mitgliedern  können  bis  zu  4  sachkundige  Einwohner  als  beratende  Mitglieder  je  Fachausschuss  berufen
werden.

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.4 Feststellung der Sitzverteilung und Besetzung der Fachausschüsse
Vorlage: BV/007/2024

Herr Marko Schimpke hat mit Eingang vom 25.06.2024 sein Mandat als Gemeindevertreter niedergelegt. Nachrücker ist Herr
Torsten Wacker. 

Die  Funktion  des  Vorsitzenden  vom Ausschuss  für  Gemeindeentwicklung,  Bauen  und  Ordnung  (GBO)  ist  folglich  neu
festzulegen. 
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Die  Fraktion  Unabhängige  Wählergemeinschaft  schlägt  Herrn  Torsten  Wacker  für  den  Vorsitz  des  Ausschusses  für
Gemeindeentwicklung, Bauen und Ordnung (GBO) vor. 

Die Beschlussvorlage wird dahingehend geändert. 

Die Gemeindevertretung stellt folgende Sitzverteilung und namentliche Ausschussbesetzung der Mitglieder fest:

Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bauen und Ordnung (GBO)

  Wacker, Torsten                       als Vorsitzender

  Berber, Ingolf                            als stellvertretender Vorsitzender

  Brandt, Burkhard

  Gülde, Thomas

  Jahnke, Kai 

  Mattern, Niclas

  Schnick, Lothar 

Ausschuss für Soziales, Kultur und Tourismus (SKT)

  Grube, Doreen                         als Vorsitzende

  Buschke, Petra                        als stellvertretende Vorsitzende

  Henry, Jacques

  Ide, René  

  Mattern, Niclas

  Peters, Margret

  Wisotzki, Thomas

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.5 Empfehlung der Gemeindevertretung zur Besetzung des Aufsichtsrates der Wusterhausener 
Wohnungsbaugesellschaft mbH
Vorlage: BV/008/2024

Die  Gemeindevertretung  empfiehlt  dem  Gesellschafter  der  Wusterhausener  Wohnungsbaugesellschaft  mbH  den
Aufsichtsrat mit dem Hauptverwaltungsbeamten wie folgt zu besetzen:

Mitglieder

Berber, Ingolf

Blume, Dirk

Herrmann,  Axel

Kaminski, Tobias

Kolterjahn, Jana

Lessmann, Ronny

Schulz, Philipp (Gesellschafter/Hauptverwaltungsbeamter)

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.6 Wahl der Vertreter und Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Wasser- und 
Abwasserverbandes "Dosse"
Vorlage: BV/009/2024
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Die Gemeindevertretung wählt folgende drei Vertreter und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Wasser-
und Abwasserverbandes „Dosse“:

Mitglieder                                                      Stellvertreter

Gülde, Thomas                                             Brandt, Burkhard

Tackmann, Uwe                                            Engelhardt, Jens-Dieter

Wisotzki, Thomas                                          Herrmann, Axel

Weiterhin ist folgende Person geborenes Mitglied der Verbandsversammlung:

Mitglied                                                         Stellvertreter
Schulz, Philipp                                              Gottschalk, Jürgen

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.7 7. Änderungssatzung zur Satzung der Gemeinde Wusterhausen/Dosse zur Umlage der 
Verbandsbeiträge der Wasser- und Bodenverbände "Dosse-Jäglitz", "Oberer Rhin-Temnitz" und 
"Rhin-/Havelluch"
Vorlage: BV/010/2024

Die Gemeindevertretung beschließt die 7. Änderungssatzung zur Satzung der Gemeinde Wusterhausen/Dosse zur Umlage
der Verbandsbeiträge der Wasser- und Bodenverbände „Dosse-Jäglitz“, „Oberer Rhin/Temnitz“ und „Rhin-/Havelluch“ in
der vorliegenden Fassung.

Ja 17  Nein 1  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 7.8 Überplanmäßige Mittelbereitstellung für das Bauvorhaben - Errichtung einer Sohlgleite und 
Ersatzneubau eines Durchlasses im Strenkgraben
Vorlage: BV/011/2024

Die Gemeindevertretung beschließt  eine überplanmäßige Mittelbereitstellung in Höhe von 100.000  €  für das 
Bauvorhaben „Errichtung einer Sohlgleite und Ersatzneubau eines Durchlasses im Strenkgraben“ (Produkt 53.8.100 / 
Sachkonto 0961.40115 

Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0  

Zu TOP 8 Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der letzten 
Sitzung

Es werden keine Einwände gegen die vorliegende Niederschrift über den öffentlichen Teil vom 14.05.2024 hervorgebracht.
Die Niederschrift ist somit bestätigt. 

Zu TOP 9 Verabschiedung und Ehrung ausgeschiedener Mandatsträger

Herr Grube, als Vorsitzender der Gemeindevertretung und Herr Schulz verabschieden die ehemaligen Gemeindevertreter
und Ortsvorsteher und danken den Anwesenden für ihr langjähriges Engagement. 

Zu TOP 10 Bericht des Bürgermeisters

Kommunal- und Europawahl
Die Wahlen wurden erfolgreich und ohne besondere Vorkommnisse absolviert. Erfrischungsgeld i.H.v. insgesamt 8.040 € 
wurde an Wahlvorsteher, Schriftführer, Beisitzer ausgezahlt; Danke an alle Unterstützer und Dank an die Wahlleitung Herr 
Gottschalk und Frau Oberschal

Kita-Leitung Regenbogen
Im Ergebnis des Bewerberauswahlverfahrens zur Stelle der Leitung der Kita Regenbogen fiel die Wahl auf Herrn Michael 
Martin entschieden haben. 

– 6 –



Somit ist seine stellvertretende Funktion innerhalb der Vakanz der Kitaleitung nunmehr beendet. 
Das Team der Kita Regenbogen wurde heute informiert.

B5 Segeletz
Die Schlussabnahme fand am 14.06.2024 statt. Durch die Baufirma sind noch einige Restleistungen auszuführen.

B5
- (Positionierung von Werbeanlagen wird schwierig wegen der 20 m Anbauverbot)
- AH Müller durfte in Abstimmung mit LS und Gemeinde die Autos dort aufstellen
- Heute erfolgte ein Termin mit LK, LS, Polizei und Gemeinde Wusterhausen/Dosse, zur Abstimmung 

weiterer verkehrsberuhigende Maßnahmen

Anbau Sozialtrakt
Heute Bauberatung, Grundleitung gelegt, morgen Betonplatte gießen, Freitag werden die ersten Mauersteine gesetzt, 
Archäologie abgeschlossen, Ende des Jahres nochmals Archäologie wenn Abwasserschacht; gesetzt wird.  

FFW Gerätehaus
- Neue Kostenberechnung vorhanden
- Anfrage KA ist erfolgt => KA wird unterstützen
- Anfrage beim MIK zwecks eines Termins ist erfolgt
- Feuerwehrtag für Kinder am 29.06. in Dessow von 10-13 Uhr

Wegaufarbeitung im Gemeindegebiet
Aufreißen, Profilierung und Verdichtung bei folgenden Wegen in KW 23/24 durchgeführt:
Parallelweg zur Berliner Straße, zur Ziegelwiese, Mittelweg, Ringstraße Segeletz, Barsikower Weg Segeletz und die Strecke 
Emilienhof-Ganzer
Kostennote: rund 11.500 €

PV Emilienhof
Infomesse am 04.07., 17:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Lögow.

Spielplatz Tramnitz
- Ortsversammlung und Abstimmung der Maßnahme durchgeführt
- Spenden wurden eingeworben
- Spielgeräte sind bestellt, jedoch lange Lieferzeit
- Mittlerweile ist der Platz fertiggestellt und es muss noch eine Abnahme erfolgen
- Einweihung findet am 29.06.2024 um 14 Uhr statt

Ganzer
- Bouleplatz gebaut durch Ortsinitiative und Einweihung am 16.06.2024 ist erfolgt
- Maßnahme ist ein Teil des großen Gesamtkonzeptes „Gemeinschaftsort Ganzer“

Tennishaus 
- Förderung über knapp 100.000 € wurde vom Landessport Brandenburg bewilligt. Zwischen LSB und 

Verein wurde die Fördervereinbarung abgeschlossen.
- Kick-Off / Bauanlaufberatung mit Verein, Gemeinde, Planer Ende Mai 2024
- Das Vorhaben ist bis Ende 2024 umzusetzen.

Jahresabschluss 2021
- Zahlenwerk ist erarbeitet und nun erfolgt die Erstellung des Berichtes
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ALGS und Hort
- Der bauliche Ablauf kann weiterhin eingehalten werden; Beginn der Baumaßnahme ist in den 

Sommerferien.
- Alle Gewerke sind beauftragt; die Angebotslage ist sehr zufriedenstellend. 
- Der Bauanlauf ist für den 03.07.2024 geplant, der Baustart wiederum für den 22.07.2024.
- Im Zuge der Baumaßnahme wird die Elektronik umfassend erneuert, vorbereitende Maßnahmen wurde 

bereits im letzten Jahr ausgeführt. 
- Im Bereich des Brandschutzes werden die Türen und Fluchtwege erneuert. Dahingehend wird es eine 

kleiner Änderung im Grundriss geben, um die wirtschaftlichste Nutzung zu erzielen. 
- Mit der Änderung des Grundrisses werden im oberen Bereich zwei weitere Räume zur Verfügung stehen,

die Außentreppe steht wiederum vorerst nicht im Bedarf. 
- Der Sanitärbereich wird nicht angefasst. 
- Sofern noch Gelder am Ende der Baumaßnahme zur Verfügung stehen, sollen diese für 

Sanierungsmaßnahmen genommen werden. 
- Die Schulklassen 1 – 3 verbleiben in der Schule, die Klassen 4 – 6 gehen in die Alte Schule. 
- Nach Beendigung der Baumaßnahme wird mit der Sanierung der Alten Schule begonnen. 

 

Zu TOP 11 Einwohnerfragestunde

Anfrage Einwohner: 
• Was wird konkret getan, um die LKW-Situation in der Stadt zu verbessern?

Herr Schulz: Die bestehende Beschilderung wird sich nochmals angenommen und geschaut, ob
                dahingehend noch Verbesserungen möglich sind. Ebenso wird ab dem Kreisverkehr (Schwenzebrücke) das
                Verkehrszeichen “Sackgasse“ für LKW-Fahrer aufgestellt. Die Polizei ist über den Zustand informiert. 

Anfrage Einwohner:
• Was bedeutet der graue Kasten auf Höhe der Apotheke?

Herr Schulz: Es handelt sich um einen Messzähler vom LK OPR, der Fahrzeuge erfasst.

Zu TOP 12 Behandlung der Anfragen der Gemeindevertreter

Herr Ide: 
• Wer hat entschieden, dass aufgrund der Baumaßnahme B5 die Bushaltestelle in die Kyritzer Straße ausweicht?

Die Umsetzung sollte noch mal überdacht werden.
Herr  Schulz:  Die  Entscheidung  erfolgte  in  Abstimmung  mit  anderen  Behörden,  unter  anderem  auch  dem
Landesbetrieb  Straßenwesen.  Für  die  Festsetzung  des  Standortes  mussten  bestimmte  Rahmenbedingungen
vorliegen, die dieser Standort erfüllt.

• Gibt es für die Fahrzeuge von Herrn Müller, die derzeit auf der Grünfläche (B 5 / Ecke Kyritzer Straße) stehen, eine
zeitliche Begrenzung?
Herr  Schulz:  Im Zuge der Baumaßnahme B 5 sollen die Gewerbetreibenden unterstützt  werden. Die zeitliche
Begrenzung beläuft sich bis zur Fertigstellung der Baumaßnahme. 

• Seitens  der  Einwohner  wird  aktuell  die  Marktsituation  bemängelt.  Erfolgen  derzeit  Kontrollen  durch  das
Ordnungsamt? 
Frau Seeger: Die personelle Situation im Ordnungsamt ist derzeit durch Urlaub und krankheitsbedingte Ausfälle
sehr eng gestrickt. Zudem wird die Situation durch die Baumaßnahme und den damit verbundenen Wegfall von
Parkplätzen erschwert. Demnach sind die Mitarbeiter vom Ordnungsamt derzeit nicht aktiv draußen. 

• Stehen auf der Liegewiese in Bantikow mittlerweile Toiletten zur Verfügung?
Herr Schulz: Die Thematik wird mit dem neuen Ortsvorsteher besprochen. 

Herr Wisotzki: 
• Steht für die Berliner Straße Geld zur Verfügung? 

Herr  Schulz:  Für  die  Berliner  Straße  wurde  ein  entsprechender  Fördermittelantrag  beim  Landesbetrieb
Straßenwesen gestellt. Derzeit liegt noch kein Zuwendungsbescheid vor. 
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Herr Herrmann:
• An der Kreuzung kommend von der Bahnhofstraße ist die Ampelphase weiterhin sehr kurz gehalten. 

Herr Schulz: Die Problematik wurde unverzüglich an den Landesbetrieb Straßenwesen weitergeleitet. Die Situation
wird beobachtet und bei der nächsten Bauberatung noch mal thematisiert. 

Herr Brandt: 
• Wie weit ist der Stand der Straßenbeleuchtung?

Herr Suhrweier: Aktuell erfolgt durch den Sachbearbeiter die Kontaktaufnahme zu anderen Gemeinde mit gleichen
Referenzen,  um  Feedback  einzuholen.  Weitere  Ergebnisse  werden  im  nächsten  Ausschuss  für
Gemeindeentwicklung, Bauen und Ordnung vorgestellt.

• Wie weit ist der Stand des geplanten Fußgänger-/Fahrradwegs zwischen Wusterhausen und Bantikow und wurden
diesbezüglich die Grundstücksfragen geregelt? 
Herr Schulz: Für das Vorhaben wurde im März 2023 ein Fördermittelantrag beim …. gestellt. Derzeit liegt noch
kein  Zuwendungsbescheid  vor.  Sofern  dieser  vorliegt,  werden  die  notwendigen  Grundstücksangelegenheiten
geklärt (Stichwort Bauerlaubnisverträge). 

Herr Gülde: 
• Für die Erneuerung / Verbesserung der Straßenbeleuchtung im Gemeindegebiet wurden im Haushalt 25 Tsd. €

eingeplant. Was wurde davon bereits ausgegeben? 
Herr Schulz: Aus dem Produktkonto wurden bereits über Mittel verfügt, eine genaue Zahl kann heute aber nicht
genannt werden. 

Zu TOP 13 Einwohnerfragestunde

Einwohnerin: 
• Zwischen  Schönberg  –  Tramnitz  stand  vor  kurzem  ein  Baufahrzeug  mit  Anhängen,  was  wurde  dort  genau

gemacht? 
Herr Schulz: Im Gemeindegebiet sind auch Firmen unterwegs, die nicht von der Gemeinde beauftragt werden, wie
z . B. durch die EDiS. Die Frage kann nicht abschließend geklärt werden. 

• Was geschieht mit dem Baum in Brunn, der den schweren Verkehrsunfall verursacht hat? 
Herr Schulz: Die Zuständigkeit liegt beim Landesbetrieb Straßenwesen. Er bittet die Einwohnerin, sich dort zu
erkundigen.    

Einwohner: 
• Für den Anbau des Sozialtraktes an das bestehende Feuerwehrgerätehaus stellt  der  Baum im Innenhof  eine

Gefahr für die Idee dar. Soll der Baum weiterhin bleiben oder entfernt werden? 
Herr  Suhrweier:  Nach  aktuellem  Stand  soll  der  Baum  bestehen  bleiben.  Zudem  wird  es  auch  keine
Fällgenehmigung seitens des Landkreises geben, sofern der Baum gesund ist. 

Zu TOP 14 Beratung

Zu TOP 14.1 1. Änderungssatzung zur Satzung über Aufwands-, Verdienstausfall- und Auslagenentschädigung 
für Gemeindevertreter/innen, sachkundige Einwohner/innen, Ortsvorsteher/innen und Mitglieder der 
Ortsbeiräte der Gemeinde Wusterhausen/Dosse
Vorlage: BV/012/2024

Herr  Gottschalk  führt  zum Tagesordnungspunkt  aus.  Als  Grundlage  dieser  Beschlussvorlage  dient  die  im  letzten  Jahr
beschlossene  Beschlussvorlage  zur  Einführung  des  elektronischen  Sitzungsdienstes.  Mit  der  Änderung  der
Aufwandsentschädigung soll den Gemeindevertretern und Sachkundigen Einwohnern ein entsprechendes Gerät vorbehalten
werden. Von der Regelung ausgenommen sind die Ortsvorsteher.    
Die Beschlussvorlage dient in der heutigen Sitzung als reine Information und soll in den Fachausschüssen nochmals beraten
werden. 

Zu TOP 14.2 Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Wusterhausen/Dosse
Vorlage: BV/013/2024

Herr Gottschalk führt zum Tagesordnungspunkt aus. Parallel zur Änderung der Satzung der Aufwandsentschädigung soll
auch die Hauptsatzung angepasst werden. Die Anpassung soll mit dem ersten Turnus erfolgen. Hier geht es vor allem noch
mal um die kritische Betrachtung und diese innerhalb der Fraktion zu betraten. Gerne können Wünsche und Auffälligkeiten
im Vorfeld an die Verwaltung mitgeteilt werden. 
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Zu TOP 14.3 Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wusterhausen/Dosse
Vorlage: BV/014/2024

Herr Gottschalk führt zum Tagesordnungspunkt aus. Auch hier gilt es noch mal die Geschäftsordnung mit Beginn der neuen
Wahlperiode zu betrachten. Insbesondere sollten folgende Punkte noch mal besprochen werden: 

• Wie lange sollen die Ausschusssitzungen gehen? Grundsätzlich nur bis 22.00 Uhr? 
• Wann sollen die Ausschusssitzungen zukünftig beginnen? 

Seitens der Fraktion Ländlicher Raum kam der Vorschlag, dass der Beginn schon um 18.30 Uhr erfolgen könnte. 

Die Thematik soll noch mal innerhalb der Fraktion kritisch betrachtet werden. Gerne können Vorschläge im Vorfeld an die
Verwaltung mitgeteilt werden. 

Zu TOP 14.4 Sitzungsplan 2. Halbjahr 2024

Herr Gottschalk stellt den Sitzungsplan für das 2. Halbjahr vor. Angesichts des Wegfalls eines Fachausschusses hat sich die
Abfolge der Termine nochmals geändert. 

Der Sitzungsplan für das 2. Halbjahr wurde den Gemeindevertretern zu Beginn der Sitzung übergeben. 

Zu TOP 14.5 Informationen

Herr Schulz informiert: 
- Der Städte- und Gemeindebund lädt am Montag, den 30.09.2024 um 18.00 Uhr zum Workshops für neugewählte
  Vertretungskörperschaften ein. Thematik wird unter anderem die Rechte und Pflichten der Gemeindevertreter sein. 
  Veranstaltungsort ist die Aula in Neustadt (Dosse). 

Herr Gottschalk informiert: 
- Der Beschluss zur Besetzung der Sachkundigen Einwohner wird in den Fachausschüssen vorgestellt. Vorschläge liegen
  bereits vor. 
- Über die Gültigkeit der Wahl wird im Rahmen der heutigen Sitzung nicht beschlossen. Bis dato liegt der Verwaltung kein
  Wahleinspruch vor. 
- Ebenso erfolgt mit der heutigen Sitzung nicht die Bestellung eines Vertreters in den Verbandsausschuss des Wasser- und
  Bodenverbandes "Rhin-/Havelluch". Die Vertreter werden durch eine entsprechende Gremienwahl gewählt. Die Gemeinde 
  ist jedoch nur mit 1 % der Stimmen zur Gremienwahl vertreten, sodass hierfür keine Empfehlung ausgesprochen wird.

Zu TOP 15 Belehrung der Gemeindevertreter

Die  Belehrung  wird  durch  Herrn  Grube  verlesen  und  wird  durch  die  anwesenden  Gemeindevertreter  zur  Kenntnis
genommen.

Die Belehrung ist dem Protokoll als Anhang beigefügt. 

Oliver Grube Svea Oberschal 

Vors. Gemeindevertretung Schriftführer/-in 
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